
Μ
ιλά με πάθος για το Κυπριακό,
μια που η δική του γενιά πλη-
γώθηκε από αυτό. Ο Άγγελος
Συρίγος, δικηγόρος και επίκου-
ρος καθηγητής του διεθνούς δι-

καίου και της εξωτερικής πολιτικής στο Τμήμα
Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Πα-
ντείου Πανεπιστημίου καλεί τον Πρόεδρο Χρι-
στόφια να σκληρύνει τη στάση του στις δια-
πραγματεύσεις και όταν αποτύχουν, να ξεφεύ-
γει από τη λογική της δικοινοτικής διζωνικής
ομοσπονδίας. 

Πέτρα διαφωνιών για τους πολιτικούς μας η εκ πε-
ριτροπής προεδρία. Αντιδημοκρατική πρόνοια ή όχι;
Είναι σαφώς αντιδημοκρατική πρόνοια που, όμως,
υπό όρους θα μπορούσαμε να συζητήσουμε. Εξαρ-
τάται από τις αρμοδιότητες που θα έχουν ο Πρόε-
δρος και ο Αντιπρόεδρος. Εάν έχουν ουσιαστικές αρ-
μοδιότητες αυτό θα δημιουργήσει προβλήματα. Αν
είναι τυπικός ο ρόλος τους, κάτι αντίστοιχο με τον
Βασιλιά του Βελγίου, τότε θα μπορούσαμε να τη δια-
πραγματευθούμε. Πλεονέκτημα του συστήματος εί-
ναι ότι δεν υπάρχει βέτο όπως στο Σύνταγμα του ’60.
Δεν υπάρχει ούτε το «πρακτικό» βέτο που υπήρχε
στο προεδρικό συμβούλιο του Σχεδίου Ανάν. 
Ποια είναι τα μειονεκτήματα; 

Το ότι είναι αντιδημοκρατική η σταθμισμένη ψή-
φος. Η μια ψήφος του Ελληνοκύπριου δεν θα με-
τρά όσο η ψήφος του Τουρκοκύπριου για την εκλο-
γή του αντιπροέδρου.
Γιατί αντιδημοκρατικό; Δεν πρέπει να σέβεσαι τη μει-
οψηφία σε μια ομοσπονδία; Το ιδανικό θα είναι η
ομοσπονδία να έχει τέτοιες κατοχυρώσεις που να
μην μπορείς να ξεπερνάς κάποια όρια. Το πρόβλη-
μα στην πρόταση είναι ότι δεν έπρεπε να σπεύσου-
με να την καταθέσουμε εμείς. Ας το έκαναν οι Τούρ-
κοι για να διαπραγματευτούμε τι μας δίνουν για να
αποδεχθούμε τις προτάσεις τους. Δεν μπορούμε να
ξεκινάμε από το τέλος, σας «δίνουμε» τον αντιπρό-
εδρο χωρίς να ξέρουμε τι αρμοδιότητες θα έχει.
Διαφωνείτε με τον τρόπο που συνομιλεί ο Πρόεδρος
Χριστόφιας; Όποιος είναι έξω από το χορό πολλά

τραγούδια ξέρει! Η πρόταση του είναι ζυγισμένη και
δεν θα ήθελα να μπω στη λογική ότι κακώς το είπε
σε αυτήν τη φάση. Δεν ξέρω τι συμβαίνει εσωτερι-
κά. Αν τη συγκρίνουμε με εκείνο που πρότεινε το
Σχέδιο Ανάν, τότε αυτό που προτείνει σήμερα ο Πρό-
εδρος Χριστόφιας είναι πιο λειτουργικό. Είναι όμως
πολύ σημαντικό να ξεκαθαρίσει αν θα έχουμε ισχυ-
ρό κεντρικό κράτος ή αδύναμο. Η τάση που επικρα-
τεί μεταξύ των Ελληνοκυπρίων από το 1989 και με-
τά είναι ότι θέλουν ένα ισχυρό κεντρικό κράτος. Θε-
ωρώ ότι αυτό είναι λάθος. Το πλεονέκτημα της ελ-
ληνοκυπριακής πολιτείας θα χαθεί στους δαιδάλους
της γραφειοκρατίας του κεντρικού κράτους. Αν έχου-
με ένα ανίσχυρο κεντρικό κράτος, το οποίο θα υπάρ-
χει απλώς για να δηλώνει την ενότητα του κράτους,
τότε το σύστημα θα είναι πιο λειτουργικό.
Ποια σημεία πρέπει να προσεχθούν ιδιαίτερα; Εί-
μαι νομικός. Όταν κάνουμε συμβόλαια μεταξύ εται-
ρειών εκείνο που λέμε κάθε φορά είναι ότι όσο τέ-
λειο και να είναι το συμβόλαιο δεν πρόκειται να τα
προβλέψει όλα. Αν δεν υπάρχει καλή πίστη, καλή
διάθεση και από τις δυο πλευρές, δεν πρόκειται να
προχωρήσει τίποτα. 
Βλέπετε να υπάρχει καλή διάθεση; Εκεί που θεωρώ
ότι κάνουμε λάθος είναι ότι φερόμαστε ωσάν το θέ-
μα να αφορά τους Τουρκοκυπρίους. Στην τράπεζα
των διαπραγματεύσεων κατ’ επίφαση κάθονται οι
Τουρκοκύπριοι. Στην πραγματικότητα η Κυπριακή
Δημοκρατία συναλλάσσεται με την Τουρκία που έχει
μπροστά ως αχυράνθρωπο, τον Τουρκοκύπριο ηγέ-
τη. Δεν υπάρχει βούληση από πλευράς Τουρκίας να
λυθεί το Κυπριακό. 
Ο Ερντογάν επανειλημμένα δηλώνει ότι θέλει να λύ-
σει το Κυπριακό. Ο Ερντογάν έπαιξε στο Κυπριακό
το 2004 και κέρδισε τις εντυπώσεις στο εσωτερικό
μέτωπο της χώρας του. Έδιωξε τον Ντενκτάς παρά
την αντίδραση των στρατιωτικών. Επέβαλε ένα δικό
του άνθρωπο και κατέληξε σε μια εικόνα όπου οι κα-
κοί Ελληνοκύπριοι καταδίκασαν το καλό σχέδιο του
ΟΗΕ. Η διεθνής κοινότητα ξέχασε ότι οι Τούρκοι κα-
τέλαβαν και κατέχουν την Κύπρο. Ο Ερντογάν σή-
μερα ρητορικά μπορεί να λέει πολλά, το ίδιο, άλλω-

στε, κάνει και για το Αιγαίο. 
Η εκλογή του Έρογλου τι δείχνει; Η εκλογή Έρογλου
είναι βολική για εμάς. Η διεθνής κοινότητα δεν βλέ-
πει πλέον το θεωρητικά καλό πρόσωπο των Τουρ-
κοκυπρίων. Υπάρχει ένας κακός εθνικιστής Τουρ-
κοκύπριος και από την άλλη ο πρόεδρος Χριστόφιας
που θέλει τη λύση. Είδαμε, όμως, και τον καλό Τουρ-
κοκύπριο ο οποίος, παρά τους γύρους των συνομι-
λιών και την ιδεολογική ταύτιση με τον Πρόεδρο Χρι-
στόφια, δεν μπόρεσε να κάνει κάτι.
Γιατί; Διότι πίσω είναι πάντα η Τουρκία.
Η ελληνοκυπριακή πλευρά έκανε τις σωστές ενέρ-
γειες; Πιστεύω ότι η ελληνοκυπριακή πλευρά ξεκί-
νησε με κάποιες ιδεολογικές αγκυλώσεις ή προκα-
ταλήψεις. Επέμεινε στο θεώρημα ότι το Κυπριακό
είναι θέμα που μπορεί να λυθεί μεταξύ Κυπρίων. Δυ-
στυχώς, δεν είναι έτσι. Η Τουρκία έχει στρατηγικά
συμφέροντα στην Κύπρο. Το πρωτοείπαν οι Τούρκοι
το 1951 στον τότε υφυπουργό Εξωτερικών Αβέρωφ.
Όποιος και να είναι συνομιλητής από την απέναντι
πλευρά, θα υποχρεωθεί να σταθμίσει την τελική στιγ-

μή τα τουρκικά στρατηγικά συμφέροντα.
Πώς μπορείς με αυτά τα δεδομένα να οδηγηθείς σε
λύση; Μόνον όταν ξέρουμε ποιες είναι οι δικές μας
κόκκινες γραμμές. 
Ξέρουμε; Ελπίζω πως ναι. Εμείς έχουμε την επίση-
μη αναγνώριση και οι Τούρκοι έχουν τα εδάφη. Τους
δίνουμε αναγνώριση και εκείνοι μας δίνουν εδά-
φη. Κόκκινες γραμμές θα έλεγα ότι είναι το περιου-
σιακό και το εδαφικό. Πρέπει να πάρουμε εδάφη
υπό ελληνοκυπριακή διοίκηση πριν δώσουμε τη
σφραγίδα μας. Κόκκινη γραμμή θεωρώ και το θέμα
της επεμβάσεως της Τουρκίας, τη διαιώνιση του απα-
ράδεκτου καθεστώτος των εγγυήσεων. 
Η πολιτική Χριστόφια πιστεύετε ότι μπορεί να οδη-
γήσει σε λύση; Ο Χριστόφιας έχει την έξωθεν καλή
μαρτυρία. Προσεγγίζει όμως πολύ ιδεολογικά τα θέ-
ματα. Είναι σαφές ότι τα πράγματα σφραγίζει η λο-
γική ΑΚΕΛ. Δεν αρκεί μόνο να υπάρχει η καλή πρό-
θεση. Πρέπει και η άλλη πλευρά να αναζητά λύση
και πρέπει κάποια στιγμή η ελληνοκυπριακή κοινω-
νία να δει τι θέλει. Επιθυμεί να ζήσει μαζί με τους

Τουρκοκυπρίους ή όχι;
Τι αίσθηση παίρνετε; Η αίσθηση που παίρνω από
τους νέους είναι ότι δεν θέλουν συγκατοίκηση με
τους Τουρκοκυπρίους. Αλλά ούτε και οι μεγαλύτε-
ρες γενιές θέλουν. Απλώς επιθυμούν να γυρίσουν
πίσω στα σπίτια τους. Πιστεύω ότι είναι πολύ δύσκολο
για οποιανδήποτε ελληνοκυπριακή ηγεσία να προ-
τείνει κάτι ριζικά διαφορετικό από τη διζωνική, δι-
κοινοτική ομοσπονδία. Πολύς κόσμος δεν καταλα-
βαίνει και τι σημαίνει. Το Σχέδιο Ανάν ήταν διζωνική,
δικοινοτική ομοσπονδία αλλά δεν μας άρεσε. 

Αν χάσουμε σε αυτή τη
φάση θα υποχωρήσουμε

Γιατί παίρνετε τους φοιτητές σας στην Κωνσταντι-
νούπολη; Διότι πιστεύω ότι πολλά πράγματα διδά-
σκονται καλύτερα βιωματικά. Διδάσκω ελληνο-
τουρκικές σχέσεις. Μιλώ για τις δυο μειονότητες, τη
μουσουλμανική στη Θράκη και την ελληνική στην
Κωνσταντινούπολη. Όταν μπαίνεις στο ελληνικό σχο-
λείο στην Πόλη, στην τεράστια αίθουσα και βλέ-
πεις δυο θρανία σε πιάνει η ψυχή σου. Είναι πολύ πιο

σημαντικό από το να πεις ότι το ουδέτερο: «η μειο-
νότητα έχει συρρικνωθεί».
Τι μας διδάσκει αυτό; Ότι πρέπει να πολεμούμε σε
κάθε βήμα.
Ή να μην επαναλαμβάνουμε τα ίδια λάθη. Και το
ένα και το άλλο. Να πιανόμαστε ως πεταλίδα στο
βράχο όταν είναι δύσκολες οι στιγμές, όπως σήμε-
ρα. Όταν τα πράγματα καλυτερεύουν να γινόμαστε
το ελάφι που τρέχει μπροστά. Επί παραδείγματι, η
κρίση με το Ισραήλ είναι ευκαιρία που πρέπει να
εκμεταλλευθούμε για να εξισορροπήσουμε το νεο-
οθωμανικό όραμα της Τουρκίας. Δεν μπορεί η Τουρ-
κία να εμφανίζεται ως κήνσορας για τη Γάζα, ενώ την
ίδια στιγμή κατέχει την Κύπρο!
Κινδυνεύουμε να χάσουμε… πολλά. Όταν είσαι σε τό-
σο άσχημη οικονομική θέση και εξαρτάσαι από την
οικονομική βοήθεια που θα σου δώσει ο άλλος, αν ο
άλλος απαιτήσει κάτι, εσύ τι θα κάνεις; Θα το δούμε
τους επόμενους μήνες οι οποίοι θα είναι τρομερά κρί-
σιμοι για τον ελληνισμό. Αν χάσουμε σε αυτή τη φά-
ση, θα πρέπει να υποχωρήσουμε σε πολλά επίπεδα.
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Κόκκινη γραμμή θεωρώ το θέμα της
επεμβάσεως της Τουρκίας, τη διαιώνιση
του απαράδεκτου καθεστώτος 
των εγγυήσεων. 

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

ΑΓΓΕΛΟΣ ΣΥΡΙΓΟΣ: Ο Πρόεδρος Χριστόφιας προσεγγίζει πολύ ιδεολογικά τα θέματα 

Τι συμβουλή θα δίνατε στον Πρόεδρο Χριστόφια; Να ξεφύγουμε
εντελώς από τη λογική της διζωνικής, δικοινοτικής ομοσπονδίας.
Είναι εφικτό αυτήν τη στιγμή; Είμαι υπέρ μιας διαφορετικής λογικής.
Ας καταλήξουμε εάν μπορούν να συγκατοικήσουν Ελληνοκύπριοι και
Τουρκοκύπριοι στο ίδιο κράτος. Εάν δεν μπορούν, να δούμε τι μπορού-
με να κάνουμε για να έχουμε τα πλεονεκτήματα μιας λύσης χωρίς να
υποχρεωνόμαστε σε μια συμβίωση που δεν τη θέλουμε.
Αυτό που εισηγείστε είναι διχοτόμηση. Μπορούμε του δώσουμε πολ-
λούς χαρακτηρισμούς. Το Σχέδιο Ανάν ήταν ένα σχέδιο διχοτομήσεως. Ο
Ελληνοκύπριος στην τουρκοκυπριακή πολιτεία δεν είχε τα ίδια δικαιώ-
ματα με έναν άλλο Ευρωπαίο πολίτη. Δεν το χαρακτηρίσαμε όμως ως δι-
χοτόμηση. Πρέπει να κινηθούμε με τη λογική πώς μπορούμε να βγά-
λουμε το καλύτερο δυνατό από την υπάρχουσα κατάσταση. Αυτό σημαί-
νει ότι ξεφεύγουμε από τη λογική της δικοινοτικής διζωνικής ομοσπον-
δίας. Η ένταξη στην ΕΕ διευκολύνει τέτοιους σχεδιασμούς.
Το κόστος του να ξεφύγεις… στο σημείο που είναι οι διαπραγμα-
τεύσεις δεν μπορούμε να φύγουμε. Πρέπει να συνεχίζουμε. Πρέπει
όμως να έχουμε στο μυαλό μας, τι θα κάνουμε, αν αποτύχουν οι δια-
πραγματεύσεις.
Να κτίσουμε τείχος; Μπορεί να μην είναι τείχος. 
Μπορεί σε ένα μικρό νησί, που μπήκε όλη η επικράτειά του στην ΕΕ
… αυτό είναι πολύ σημαντικό. Όταν μπαίνεις στις διαπραγματεύσεις

πρέπει να έχεις στο μυαλό σου και ένα σχέδιο Β, που δεν έχει η κυπρια-
κή κυβέρνηση. Θα έλεγα κατηγορηματικά να συνεχισθούν οι διαπραγ-
ματεύσεις. Να σκληρύνει η ελληνοκυπριακή στάση. Μας παίρνει επι-
κοινωνιακά αυτήν τη στιγμή, διότι ο Έρογλου είναι ο κακός και εμείς οι
καλοί. Εάν τελικώς, αποτύχουν οι διαπραγματεύσεις, που εκτιμώ ότι θα
αποτύχουν, να έχουμε στο μυαλό μας εναλλακτικό σχέδιο. 
Δεν είναι τραγικό 36 χρόνια μετά να λέμε ότι πρέπει να αποφασίσου-
με τι θέλουμε; Μας έσωζε ο Ντενκτάς. Επί πολλά χρόνια δεν χρειαζό-
ταν να αποφασίσουμε.
Τώρα με τον Έρογλου… ο οποίος είναι ένας μικρός Ντενκτάς.
Να ευελπιστούμε ότι θα έχουμε το ίδιο; Θα ξαναγυρίσουμε σε μεγά-
λο βαθμό στην κατάσταση όπου εμείς θα κάνουμε προτάσεις και θα ξέ-
ρουμε ότι θα συναντούν την άρνηση του Έρογλου, ο οποίος όμως δεν
είναι τόσο ισχυρός όσο ήταν ο Ντενκτάς.
Το εθνικό συνεδρίασε τόσες βδομάδες χωρίς τελικά να πάρουν μια
απόφαση. Όταν εμείς δεν έχουμε κοινή γλώσσα, ποια αίσθηση παίρ-
νει ο άλλος που μας ακούει; Το εθνικό συμβούλιο συνεδριάζει αλλά
την Κύπρο εκφράζει πάντοτε ο Πρόεδρός της. Χρειάζεται όμως ξεκά-
θαρες γραμμές. Επί παραδείγματι το θέμα των σχέσεων των κατεχομέ-
νων με την ΕΕ.
Το απευθείας εμπόριο. Ναι, είναι κάτι το οποίο έρχεται και ξανάρχεται.
Αυτό δείχνει έλλειμμα δικής μας πολιτικής. Σαφώς υπάρχει βούληση

κάποιων Ευρωπαίων να το προχωρήσουν. Εμείς όμως δεν καταφέρνου-
με να κλείσουμε αυτό το θέμα. 
Κινδυνεύουμε από ταϊβανοποίηση των κατεχομένων; Τα κατεχόμενα
δεν πρόκειται ποτέ να γίνουν Ταϊβάν λόγω μεγέθους και οικονομίας.
Στόχος τους είναι οι απευθείας επαφές με τον υπόλοιπο κόσμο. Εμείς,
όμως, βάλαμε στο ίδιο καλάθι το άνοιγμα των λιμανιών της Τουρκίας
για τα κυπριακά πλοία με το θέμα του ανοίγματος του εμπορίου για τα
κατεχόμενα. Δεν είπαμε ότι το πρόβλημα είναι ότι κατέχει η Τουρκία τα
εδάφη μας.
Το αυτονόητο γιατί δεν λέγεται; Ίσως γιατί δεν είναι τόσο αυτονόη-
το τελικά.
Η λύση της μη λύσης βλέπετε να προβάλλεται έντονα τον τελευταίο
καιρό; Προς τα εκεί ωθούμαστε και αυτό είναι κακό. 
Ωθούμαστε από τους πολιτικούς μας; Ένας λαός έχει τους πολιτικούς
που εκλέγει ο ίδιος. Ωθούμαστε προς αυτήν την κατάσταση γιατί τα
πρώτα χρόνια μετά την εισβολή και κατοχή τα μεγέθη ήταν τόσο άνισα
που δεν μπορούσαμε να κάνουμε κάτι διαφορετικό. Στα επόμενα χρό-
νια το μοναδικό διαφορετικό που έγινε ήταν η ένταξη στην ΕΕ. Όταν τε-
λειώσει κι αυτή η φάση των διαπραγματεύσεων, διότι εκτιμώ ότι θα
αποτύχουν, θα αναγκαστούμε να το δούμε από μηδενική βάση, να σκε-
φτούμε τι θέλουμε.
Μήπως θα είναι αργά; Ναι, μπορεί να είναι αργά.

Να ξεφύγουμε από τη λογική της διζωνικής δικοινοτικής ομοσπονδίας

Η Τουρκία δεν θέλει να λυθεί το Κυπριακό 
Η ε/κ πλευρά θα ’πρεπε να καταθέσει 
πρόταση για το ιδεατό κράτος
Εκδώσατε ένα βιβλίο το 2005 «Το Σχέδιο Ανάν οι κληρονομιές του πα-
ρελθόντος και οι προοπτικές του μέλλοντος». Ποιο ήταν το μεγαλύτερό
πρόβλημα του Σχεδίου; Το ότι η ελληνοκυπριακή πολιτεία δεν έπαιρνε τα
εδάφη τη στιγμή δημιουργίας του νέου κράτους, αλλά μετά από ένα χρονι-
κό διάστημα τριών και πλέον ετών, οπού το κοινό κράτος μπορεί να μην
λειτουργούσε. Η ελληνοκυπριακή πλευρά έδινε, όμως αμέσως, το βασικό
της όπλο, τη διεθνή αναγνώριση, τη σφραγίδα. Το δεύτερο πρόβλημα
ήταν ο τρόπος που αντιμετώπιζαν τις περιουσίες και το τρίτο ήταν η μη λει-
τουργικότητα του κράτους.
Στηριχθήκαμε στην αδιαλλαξία του Ντενκτάς και μας βρήκε εξ απροό-
πτου η όλη διαδικασία; Για πολλά χρόνια στηριχθήκαμε στην αδιαλλαξία
του Ντενκτάς. Στη Χάγη το 2003, η θέση μας ήταν δύσκολη. Ο Ντενκτάς
μας έσωσε. Έσπευσε να δηλώσει ότι δεν δέχεται το σχέδιο και σηκώθηκε
και έφυγε. Το θέμα είναι ότι το 2004 η ένταξη της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή
Ένωση θα άλλαζε τις ισορροπίες μεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας στην ευρύ-
τερη περιοχή. Οι Αμερικανοί και Άγγλοι έπρεπε να βρουν κάτι να εξισορ-
ροπήσουν αυτές τις αλλαγές. Εφευρέθηκε το Σχέδιο Ανάν. Με λίγες τρο-
ποποιήσεις το Σχέδιο Ανάν θα μπορούσε να είχε γίνει πιο θελκτικό για
τους Ελληνοκυπρίους.
Δεν τις έκανε ο Τάσσος Παπαδόπουλος; Δεν τις έκανε η διεθνής κοινότητα, ο
ΟΗΕ, δηλαδή, οι Άγγλοι που βρίσκονταν από πίσω. Με τα δεδομένα που πήρε
ο Τάσσος Παπαδόπουλος το διαπραγματεύτηκε θαυμάσια. Εκεί που πρέπει να
σταθούμε λίγο είναι η επόμενη μέρα. Πιστεύω ότι θα έπρεπε να είχε δράσει
διαφορετικά. Θα έπρεπε να προχωρήσει ένα βήμα πιο πέρα, να καταθέσει αυ-
τός την πρόταση της ελληνοκυπριακής πλευράς για το ιδεατό κράτος, να προ-
τείνει μια συντακτική συνέλευση η οποία θα έφτιαχνε ένα σύνταγμα για ένα
κοινό κράτος Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων. Δεν το έκανε.
Είχατε συνεργαστεί μαζί του για την επόμενη μέρα. Ήταν μια ομάδα η
οποία είχε συνεργαστεί με το επιτελείο του Τάσσου Παπαδόπουλου γι’ αυ-
τό το θέμα. Δεν ξέρω γιατί δεν προχώρησε. Ο Παπαδόπουλος χρειαζόταν
και μια στήριξη από ελλαδικής πλευράς.
Δεν υπήρχε; Η παρουσία της Ελλάδος τα τελευταία χρόνια είναι ισχνή για
να το πω ευγενικά. Ο Γιάννος Κρανιδιώτης είχε άποψη για την Κύπρο και
για το ρόλο του ελληνισμού στην περιοχή της ανατολικής Μεσογείου. Σε
μεγάλο βαθμό το ότι κινήθηκε το Κυπριακό μετά το 1974 και το ότι φτάσα-
με στο Σχέδιο Ανάν, οφείλεται στην ιδέα, κυρίως του Γιάννου Κρανιδιώτη,
όπως και το να εισέλθει η Κύπρος στην ΕΕ. 

Θα τα καταφέρει η Ελλάδα; Μακάρι, είναι στο δικό μας χέρι, πι-
στεύω ότι τα γεγονότα με το θάνατο των τριών εργαζομένων
σόκαραν τον κόσμο. Συνειδητοποίησε ότι οι μολότοφ που έπε-
φταν εδώ και ένα χρόνο περίπου σαν βροχή στις αθηναϊκές δια-
δηλώσεις είναι φονικό όπλο. 
Θα τιμωρηθούν οι ένοχοι που οδήγησαν την Ελλάδα στη ση-
μερινή κατάσταση; Δύσκολο να τιμωρηθούν οι ένοχοι διότι
υπάρχει το Σύνταγμα που περιορίζει την ευθύνη των πολιτι-
κών. Ένας πολιτικός πλέον τιμωρείται μένοντας στο σπίτι του
και πήγαν ήδη πολλοί πολιτικοί στα σπίτια τους. Ευθύνονται
οι πολιτικοί αλλά και εμείς οι πολίτες, επειδή ανεχτήκαμε αυ-
τό που συνέβαινε δίπλα μας. Επειδή συμμετείχαμε στην ευ-
ωχία χωρίς να αναρωτιόμαστε τι συμβαίνει, πού βρίσκονται
αυτά τα λεφτά. 
Βλέπετε να γίνεται κοινωνική αναταραχή; Κινδυνεύουμε. Η δο-
λοφονία των τριών ανθρώπων σόκαρε την ελληνική κοινωνία
και έδειξε πού μπορούν να οδηγηθούν τα πράγματα. Σίγουρα,
όμως, θα υπάρχουν κάποιοι που από την απόγνωση θα οδη-
γηθούν σε αυτήν την κατάσταση.
Ποιο είναι το μάθημα που καλείται να πάρει ο ελληνικός λαός;
Ότι κανένας δεν θα σου δώσει λεφτά, εάν δεν παράγεις τίπο-
τα. Στην Ελλάδα για πολλά χρόνια στραφήκαμε προς το κρά-
τος, αυτό ήταν η ελπίδα όλων. Πιστεύω το μάθημα που θα πά-

ρουμε είναι ότι πρέπει και εμείς να δουλεύουμε παραγωγικά.
Αναβαθμισμένη τώρα η Τουρκία με δεδομένο ότι η Ελλάδα περ-
νά δύσκολες στιγμές; Είχα πάει πριν λίγες μέρες τους φοιτητές
μου εκπαιδευτική επίσκεψη στην Κωνσταντινούπολη. Η Τουρ-
κία είναι μια κοινωνία η οποία έχει άποψη για τον εαυτό της,
έχει φτιάξει μια φαντασιακή κατάσταση την οποία προβάλλει
με κάθε τρόπο στο εξωτερικό και υποστηρίζει ότι αυτή είναι το
μέλλον. Είναι μια κοινωνία δυναμική, σε καλύτερη κατάσταση
από εμάς, που ξέρει τι θέλει.
Τι θέλουν; Γενικολογώντας θα έλεγα να φθάσουν στο δικό μας
βιοτικό επίπεδο και να γίνουν σαν κι εμάς. 
Μπορούν να γίνουν; Μπορούν να γίνουν καλύτεροι από μας,
διότι είναι μια κοινωνία που παράγει, ενώ εμείς όχι. 
Θα τα καταφέρει ο Ερντογάν με τα εσωτερικά προβλήματα; Δεν
ξέρω αν ο λαός του είναι διατεθειμένος να τον κρατήσει καιρό
στην εξουσία. Αν τον κρατήσει, θα τα καταφέρει.
Θέλει την Ευρώπη; Θέλει μια πολύ καλή σχέση με την Ευρώπη.
Παράλληλα έχει αντιληφθεί ότι οι Ευρωπαίοι δεν τον θέλουν
μέσα στην ΕΕ. 
Ο λαός τι θέλει; Αρκετοί στρέφονται προς το Ισλάμ. Άλλοι τρο-
μάζουν με τις μαντίλες. Είναι μπερδεμένοι, αλλά προς το πα-
ρόν η πολιτική ηγεσία έχει το ισλαμικό - νεο-οθωμανικό όρα-
μα για τη χώρα.

Οι πολιτικοί τιμωρούνται αν τους στείλουμε σπίτι τους
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